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Questoes Objetivas

INSTRUCOES:

1- Aguarde autorizago para abrir o caderno de provas.

2- Ap6s aautorizagdo para o inicio da prova, confira-a, com a maxima atencdo, observando se ha algum defeito (de
encadernacdo ou de impressao) que possa dificultar a sua compreensio.

3- A provateraduracdo méximade 04 (quatro) horas, ndo podendo o candidato retirar-se da sdaem que seredizaa
prova antes que transcorra 02 (duas) horas do seu inicio.

4- A prova é composta de 50 (cincoenta) questdes objetivas.

5-  Asrespostas as questdes objetivas deverdo ser assinaladas no Cartéo Resposta a ser entregue ao candidato. Lembre-
se de que para cada questdo objetiva ha APENAS UM A resposta.

6- A provadeveraser feita, obrigatoriamente, com caneta esferogréfica (tinta azul ou preta).

7-  Ainterpretacdo dos enunciados faz parte da aferi¢do de conhecimentos. Nao cabem, portanto, esclarecimentos.

8- O Candidato deveradevolver ao Fiscal o Cartdo Resposta, ao término de sua prova.




QUIMICA |

01. A galvanizacgo de chapa de ferro pode ser realizada eletroliticamente usando-se um banho que
contenha uma solucdo de sulfato de zinco. A chapa é transformada no catodo e um anodo de grafite
€ usado. Calcule o custo da eletricidade necessaria para depositar uma camada de 0,49 mm de zinco
em ambos os lados de uma chapa de ferro de 2,0 m de largura e 80 m de comprimento se a corrente
for 30 A, a voltagem, 3,5V e a eficiéncia de energia do processo 90%. Suponha que o custo da
eletricidade seja de R$ 0,082 por quilowatt-hora. A densidade do zinco é 7,1 g/cm®, a constante
Faraday (F) vale 96500 C/mol e P=U.i.

a) R$ 18,76

b) R$ 9,38

c) R$ 250,17

d) R$ 261,90

e) R$ 291,00

02. Um amino&cido isolado a partir de um pedaco de tecido animal foi dado como sendo a alanina,
CH3CHNH,CO,H. Uma amostra de tecido animal de 0,100 g foi tratada de tal forma que todo o
nitrogénio ali contido foi convertido em ambnia. A essa NH3 foram adicionados 25,0 mL de uma
solucéo de HCI 0,10 mol/L, que neutralizou parte do acido. O &cido restante da solucédo foi titulado
com uma solugdo padronizada de NaOH de 0,080 mol/L, tendo sido requeridos 30,50 mL da base
para a neutralizagdo. Em vista disso, podemos afirmar que as porcentagens em massa de alanina
(CH3CHNH2CO2H) e nitrogénio (N), respectivamente, na amostra de tecido animal s&o:

a) 5,3% e 0,8%

b) 5,0% e 1,2%

c) 0,5% e 4,8%

d) 10,0% e 4,0%

e) 2,0% e 4,5%

03. Considerando reacdes de substituicao nucleofilica unimolecular, marque a opcdo que classifica
0S compostos a seguir em ordem de reatividade esperada:

CH CH | H C=CHCH(I)CH H C=CHI CH_CH(I)CH
3 2 2 3 2 3 3

8 CH CH | <H C=CHI < H_C=CHCH(I)CH _<CH CH(I)CH,
b) H,C=CHI < CH CH | < CH_CH(I)CH < H C=CHCH(I)CH,

o) H,C=CHCH(I)CH_ < CH CH(I)CH_< CH.CH | < H,C=CHI
g) CH,CH(CH, < H,C=CHI < CH,CH | < H,C=CHCH(I)CH,
g H,C=CHI < CH_CH(I)CH, < CH_CH | <H,C=CHCH(I)CH_



04. A formagso de uma ligacdo idnica tem como causa o decréscimo de energia das particulas que
se ligam para formar 0 composto que, em geral, esta associado a um aumento em sua estabilidade.
A partir dos seguintes dados:

(1) Cs(s) & Csg) AH= + 79,90 k¥mol
(1)  Cs(g) & Cs'(g) AH= + 374,05 kJmol
(111)  Cly(g) & 2Cl(g) AH= + 241,84 kJmol
(1IV) Cl(g) +ea Cl(g) AH= - 397,90 k¥ymol
(V) Cs(s) + % Cly(g) & CsCl(s) AH= - 623,00 kymol

Pode-se afirmar que a energia darede cristalina do cloreto de césio, em quilojoules por mol, &
a) + 920,89 kJmol

b) - 325,11 kJmol

C) - 799,97 kIymol

d) - 446,03 kJmol

e) + 623,00 kJmol

05. Dependendo da forma como os é&cidos e bases sdo definidos, uma substancia particular
comporta-se como um &cido ou como uma base. Ao fazermos isso, tornamos compreensiveis um
vasto nimero de fatos quimicos. Observando as reacfes abaixo e considerando os conceitos &cido e
base de Arrhenius e Bronsted-Lowry, podemos afirmar que:

(1) NH3 + H,0 & NH," + OH

(1)) HCl + H,O & H;O" +CI

a) a definicdo de acidos e bases de Arrhenius € muito restrita, jA que limita o conceito apenas a
solugdes aquosas. Nesta, 0 &cido € definido como uma substancia capaz de doar um ion hidrogénio,
H*, a uma outra substancia, enquanto a base é definida como uma substancia capaz de receber um
fon hidrogénio, H*, de um &cido.

b) segundo os conceitos de &cidos e bases de Bronsted-Lowry, nareacdo (I1), dizemos que o HCI é
0 &cido conjugado da base H»O, do mesmo modo que, para essa mesma reago, HsO" e CI” formam
um par conjugado.

C) a &gua, a partir dateoria de Bronsted-Lowry, funciona como &cido na reacéo (1) e como base na
reacdo (I1), podendo, a mesma substancia, atuar de ambas as formas, dependendo das condigoes.

d) o conceito de &cidos e bases de Bronsted-Lowry define como um écido qualquer substancia que
libera ions hidrénio, H3O". Por sua vez, uma base € definida como qualquer substancia que libera
jons hidroxido, OH".

€) a partir das teorias de &cido e base de Arrhenius e Bronsted-Lowry, a agua atua como um &cido
nas duas reagdes descritas acima.

06. Qual das conformaces abaixo representa a conformagio mais estavel do cis-1-terc-butil-4-
metilcicloexano?
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O7. 14 mL de uma solugdo contém 400,0 mg de um certo &cido, HA (150,0 g/mol). Sabendo-se que
o &cido HA é 65% ionizavel em &gua, as concentracdes molares analitica e de equilibrio para a
espécie HA sdo, respectivamente:

a) 0,19 mol/L e 0,07 mol/L.

b) 0,50 mol/L e 0,10 mol/L.

¢) 0,20 mol/L e 0,12 mol/L.

d) 1,25 mol/L e 0,01 mol/L.

€) 0,17 mol/L e 0,17 mol/L.

08. O trifluoreto de cloro, de férmula CIFs, € um composto muito utilizado nas indlstrias de
semicondutores. Sobre o &omo de Cl, indique, segundo a teoria da ligacdo de valéncia, o tipo de
hibridizac&o e o arranjo geométrico dos orbitais hibridos, respectivamente, no composto ClFs.

a) sp?, trigonal plana

b) sp°d®, quadrado planar

c) sp°d?, trigonal plana

d) dsgf", bipiramide trigonal

€) sp°d, bipiramide trigonal

09. Pipetaram-se 10,0 mL de uma amostra de &gua oxigenada para um baldo volumétrico de 100,0
mL, que foi completado e completou-se com &gua destilada. Uma aliquota de 10,0 mL foi
transferida para um erlenmeyer e juntaram-se 50,0 mL de &gua destilada, 20 mL de H,SO, (1:8), e
um grama de KI. A solucdo foi titulada com N&S,03 0,1095 mol.L™" na presenca de uma
suspensdo de amido consumindo-se 16,31mL da titulagdo. Marque a opcdo que apresenta a
concentracéo de H,O, em g/L.

Dados:

H,O, + 21" + 2H" a [, + 2H,0

25,052 + 1 & S40¢” + 21

a) 30,369g/L

b) 60,72 g/L

c) 15,18¢g/L

d) 3,036 g/L

e 1518¢g/L

10. O cobre é considerado um elemento traco essencial, sendo um dos constituintes de importantes
metaloenzimas. No entanto, o ion cobre livre € muito téxico devido a sua capacidade de reagir com
peréxido de hidrogénio, gerando radicais hidroxila altamente reativos. Em relacdo a0 elemento
cobre e suas propriedades fisicas e quimicas, indique a alternativa correta:

a) Quando em estado de oxidacdo +1, possui configuracdo d' para o nivel mais externo com um
nivel completamente preenchido, apesar de, em geral, formar compostos instaveis e pouco comuns.

b) A maioria dos compostos de cobre +1 sdo diamagnéticos e coloridos, sendo que nesse caso, a cor
provém de transi¢des d-d.

c) Os compostos de cobre, em seu estado de oxidagdo +2, S50 menos estaveis e raros, quando
comparados aos compostos de cobre +1.

d) A configurago do nivel mais energético do cobre em seu estado fundamental é d°.

€) Devido a uma configuracdo com um nivel d completo, o cobre é definido como um mal condutor
de calor e eletricidade.



11. Um certo metal (A) reage com &gua liberando H, e formando o composto (B), que é solGvel
em &gua e possui propriedades corrosivas. O superoxido desse metal (A), quando em contato com a
agua, reage, formando novamente o composto (B), além de perdxido de hidrogénio e oxigénio
molecular. Reagindo o composto (B) com HCI, obtemos (C) e agua. Uma solucéo agquosa de (C)
provoca o aparecimento de uma colorago violeta na chama do bico de Bunsen. A partir dos dados
descritos, podemos identificar que (A), (B) e (C) sdo, respectivamente:

a) Na, NaO e NaH;

b) K, K20 eKCl

c) Na, NaOH e NaH;

d) K, KOH eKCl

€) Pb, Pb(OH), e PbCl,4

12. Uma molécula sera formada somente se esta for mais estavel e tiver menor energia do que os
atomos isolados. Observa-se que nos compostos idnicos ocorre a transferéncia de um ou mais
elétrons de um &omo para outro, enquanto a ligacdo covalente envolve o compartilhamento de
elétrons entre os @&omos. De acordo com as reagdes que envolvem compostos idnicos e covalentes,
assinale a alternativaincorreta.

a) Em solugdo aquosa, a colisdo entre espécies idnicas é facilitada

b) Geralmente os compostos iGnicos reagem rapidamente, enquanto 0s compostos covalentes
reagem de forma lenta.

c) Nos compostos covalentes, geralmente ha ruptura de ligagdo, seguida de adi¢do ou substituicao
de &omo(s).

d) Para que uma reacdo entre moléculas ocorra é necessario que Se remova energia para que ocorra
guebra da ligagéo.

€) As colisdes entre as moléculas de reagentes somente serdo efetivas se a energia de ativagéo for
atingida

13. O método de Fajan usa um indicador que é adsorvido eletrostaticamente por um precipitado
coloidal carregado imediatamente apds o ponto de equivaléncia. Tais indicadores possuem cores
diferentes nos estados livre e adsorvido. O indicador mais comumente usado é a eosina
(tetrabromofluoresceing). O diretor de um laboratério de analises quimicas fecha com um cliente
um acordo que determina que um grande nimero de amostras que contém brometo devera ser
analisado. Para evitar perda de tempo calculando o resultado final, ele quer que o volume de AgNO;
usado na titulacdo de Fajan sgja igual numericamente a percentagem de bromo nas amostras. Se de
cada amostra se pesardo 500,0 mg, que concentracdo molar de AgNO; devera ser usada?

a) 0,0626 mol.L™

b) 0,0313 mol.L™

c) 0,1252 mol.L™

d) 0,2504 mol.L™

e) 0,0146 mol.L™



14. Os elementos do Grupo 18 (gases nobres) da tabela periédica possuem também a denominagéo
de “gases inertes’ ou “gases raros’. Essas denominagdes sdo, ambas, inadequadas, ja que, apesar de
pouco reativos, esses elementos formam compostos. Sobre os elementos do Grupo 18, assinale a
aternativaincorreta.

a) Os gases nobres possuem a capacidade de se difundir através do vidro, da borracha, de materiais
plésticos e, ainda, atraves de alguns metais.

b) Esses elementos possuem altas energias de ionizagao e afinidade eletronica nula.

c) O XeFs, onde seis elétrons desemparelhados fomam ligagdes com os d&omos de fltor, apresenta
uma estrutura octaédrica regular.

d) Somente os gases nobres mais pesados formam compostos, 0 que esta relacionado a menor
energia de ionizagdo destes dentro de seu grupo natabela periddica.

€) Tas elementos, quando se apreentam como moléculas monoatdbmicas, possuem forcas
interatdmicas muito baixas.

15. Os sais de célcio podem ser encontrados em organismos marinhos, como nas conchas de ostras
e nas carapagas de siris e lagostas. O mesmo ocorre com 0s esqueletos dos vertebrados. Um grupo
de estudantes preparou uma amostra com 50g de conchas de ogtras, com 35% em peso de carbonato
de célcio. Toda a amostra foi colocada em um kitassato, onde foram adicionados 50mL de HCI 1,0
mol/L, sendo observada a producdo de gés. O gas produzido foi borbulhado dentro de uma solucéo
com Ba(OH),, suficiente para reagir com todo o gés formado, obtendo-se um precipitado. Sabendo
gue o rendimento real do experimento foi de 63%, a massa do precipitado formado foi de,
aproximadamente:

a) 29,99

b) 19,59

c) 8,59

d) 4,99

e) 3,1g

16. Um lago com dimensdes 3,0 km x 8 km e uma profundidade média de 100 m apresenta um pH
de 4,5. Calcule a massa de carbonato de célcio que deveria ser adicionada a agua do lago para
aumentar seu pH para 6,0, considerando que areagdo de H* com CaCOs produz CO»

a) 3,7.10" g

b) 1,8.10°g

c) 3,7.10°g

d) 7,4.10° g

e) 3,7.10°g



17. Os célculos baseados no modelo atémico de Bohr necessitam de informagdes precisas sobre a
velocidade e a posicdo dos elétrons em um &omo. No entanto, o Principio da incerteza de
Heisenberg evidencia que é impossivel medir, simultaneamente, com exatiddo, essas duas
grandezas. Em relagéo aos conceitos de estruturas atbmicas, informe a alternativa falsa.

a) A equacéo de onda de Schrodinger proporciona uma descricdo da probabilidade de se encontrar
um elétron numa determinada posicéo ou num determinado volume no espago.

b) Bohr postulou que, para um elétron permanecer em sua Orbita em torno do nicleo, a atracéo
eletrogtética entre o nicleo e o elétron deve ser igual a forca centrifuga de seu movimento.

¢) Segundo Heisenberg, um elétron € muito pequeno para ser visto, podendo ser observado somente
guando for submetido a uma perturbagdo, por exemplo, quando atingido por outro elétron, o que
poderia alterar sua posicdo ou velocidade de movimento.

d) Helsenberg estabeleceu que quanto maior for a exatiddo da posicdo de um elétron em um aomo,
maior sera a exatiddo na estimativa de sua velocidade.

€) A definicdo de um elétron estar se movimentando numa Orbita definida, proposto por Bohr, foi
substituida pelos conceitos da equacdo da onda de Schréndinger, que apresenta uma descricao
satisfatoria do &omo nesse sentido.

18. 0 &cido acetilsalisilico é um acido monoprético fraco, cuja férmula molecular € C0,H,COOH
(180,15 g/mol). E um antiinflamatorio ndo-esteroidal, com propriedades antipirética, analgésica e
antiplaquetéria. Uma empresa fabricante dessa substancia enviou um lote da mesma para uma
farmacia de manipulagdo cujo teor (pureza), no laudo, era 96%. Para verificar a autenticidade desse
lote, o controle de qualidade da farmacia pesou 1,0g da amostra e dissolveu em &gua/etanol em trés
erlenmeyers diferentes. Cada soluc&o dos erlenmeyers foi titulada com NaOH 0,2 mol.L™ . Na
viragem da fenolftaleina foram gastos 26,6 mL de NaOH na primeira titulagcéo, 25,8 mL na segunda
titulacdo e 26,0 mL na terceira titulagdo. Considerando esses resultados, calcule o teor (pureza)
encontrado nas titulacfes e diga, através do calculo do limite de confianca e baseando-se no teor do
laudo, se o fabricante é obrigado a reenviar um outro lote do &cido. (considerando 95% de
confianca, e paran=3 & t=4,30)

a) 94,16% e é obrigado areenviar

b) 94,16% e ndo é obrigado areenviar

) 98,13% e é obrigado areenviar

d) 98,13% e ndo € obrigado areenviar

€) 94,16% e ndo € obrigado a enviar

19. Existem diversas teorias que explicam as estruturas eletronicas e formas das moléculas. Dentre
tais teorias, esta a dos orbitais moleculares que prega que os elétrons da camada de valéncia estao
associados a todos os nulcleos da molécula. A partir dessa teoria podemos prever que a ordem de
energia dos orbitais moleculares da espécie O," &

a) 018° < 6*15° < 625" < 6*28° < o2p° < m2py° = n2p,° <+ 2p,’

b) 015” < 6* 15" < 625 < 6* 25" < 62p,° < m2p,° < M2p,° < 6* 2P,

0) 018° < 625 < 62p,° < 12p,° = 2P, < 6*15° < 6* 25" < * 2,

d) 01° < 6*15” < 625° < 6* 25 < 62p,° < m2p,° < M2p;” < T 2p,

€) 018" < 6*15° < 625" < 6*28° < 62p¢° < 6* 2p,° < m2p,° = n2p;

20. O &cido férmico (HCOOH) recebe esse nome porque foi obtido pela primeira vez a partir da
“destilac8o destrutiva’ de formigas. Trata-se de um &cido monoprotico, moderadamente fraco, cujo
valor de K, éigual a 1,8 x 10™*. Em uma solucao de &cido férmico de concentracdo igual a 1,0 x10°
mol.L™, a porcentagem de moléculas ionizadas esté entre:

a) 20e30%

b) 30 €40 %

c) 40 e 60 %

d) 50 e 60 %

€) 60 e 70 %



21. “No Brasil, o Congresso Nacional aprovou a lei n° 11.097, em 13/01/2005, que tornou
obrigatéria a adicdo de 2% de biodiesel ao diesel (B2) até 2008 e a adicdo de 5% (B5) até 2013. O
biodiesel € um combustivel obtido de fontes limpas e renovaveis (ciclo curto do carbono) que ndo
contém compostos sulfurados (ndo contribui para formacdo de chuvas &cidas) e aromaticos; apre-
senta alto nimero de cetanos (o correspondente a octanos na gasolina); e € biodegradavel.”

(Santos, A.P.B., Pinto, A.C. Biodiesdl: Uma Alternativa de Combustivel Limpo. QNEsc, v.31, n.1,
p.58-62, 2009.)

O biodiesel pode ser obtido pelareacdo de 6leos ou gorduras com metanol ou etanol, na presenca de
um catalisador. Nesse processo também se obtém o glicerol, empregado na fabricacdo de sabonetes
e cosméticos. A reacdo, conhecida como transesterificacdo, envolve o equilibrio representado
abaixo.

H:?_O -COR H,C—OH
H* ou OH =
HC—O—r0oR 4+ 3 HiC—CH,—QH =—— HC—OH <+ 3 HyC—CH,—0—COR
H,C—O0—COR H,C—OH
A B c

R = grupo alguilico de cadeia fonga (12 a 18 &omos de carbono)

Considere as afirmagdes acima e assinale a alternativa CORRETA.

a) O biodiesel é uma mistura dos compostos B e C.

b) O composto representado pela letra A € um &cido graxo.

c) Paradeslocar o equilibrio no sentido de formagao do biodiesel, deve-se usar excesso de etanol.

d) A transesterificaco consiste em uma reacdo organica, na qual um éster é transformado em um
&cido carboxilico.

€) As forcas intermoleculares que pode ser estabelecidas entre moléculas do composto representado
pelaletra B sdo mais fracas do que aquelas existentes entre as moléculas de C.

22. Um quimico organico recebeu em seu laboraério uma amostra de um liquido para ser
identificada. Os primeiros testes (cromatografia em camada delgada, ponto de ebulicdo) mostraram
tratar-se de uma substéncia pura. A amostra apresentou resultado negativo nas reagbes com
permanganato de potassio e com o reagente de Tollens, no entanto, apresentou resultado positivo
nos testes com iodoférmio e com 2,4-dinitrofenil-hidrazina. A partir dessas informagdes conclui-se
gue essa amostra é compativel com:

a) uma metilcetona.

b) um éster insaturado.

¢) um aldeido saturado.

d) um &lcool secundario.

€) uma cetona insaturada.

23. Poucas ligagdes sdo totalmente iGnicas ou covalentes, sendo que a maioria da ligagdes sio
intermediérias entre os tipos de ligacdes. Considere a formacédo de uma ligacdo pela aproximacéo
dosions X" e Y™ até atingir a distancia de equilibrio. Tomando por base as regras de Fajans para o
poder polarizante e polarizabilidade, podemos afirmar que:

a) seofon X for pequeno emrelagdo a Y, a covaléncia do composto seré favorecida pela distorgao
do anion.

b) um ion Y~ grande geralmente provocara a distor¢éo do ion X* pequeno.

C) caso o0s &omos X e 'Y tivessem formado ions com cargas relativamente elevadas, isso implicaria
um pegueno grau de polarizacdo das espécies.

d) a covaléncia sera favorecida se X* tiver adquirido a configuragio de um gés nobre.

€) ions pequenos sdo fortemente distorcidos por anions com raios atémicos relativamente grandes.



24. Uma aliquota de 25,0 mL de Fe** 0,112 mol.L™ é titulada com KMnO, 0,0258 mol.L™.
Assumindo que a concentracdo hidrogenionica seja de 1,0 mol.L™ durante toda a titulacéo, calcule o
potencial de eletrodo da solucéo apds a adicéo de 10,0 mL de titulante, no ponto de equivaléncia, e
apos a adicéo de 40,0 mL de titulante.

(Dados: E°Fe**/Fe’*= 0,771 V; E° MnO4/Mn®*= 1,51 V; F=96500 C/mol; R=8,314 Jmol.K; 5Fe**
+MnOy + 8H" & 5Fe* + Mn* + 4H,0).

a) 0,767V; 1,39V e151V

b) 0,356 V; 0,76V € 0,76 VV

c) 0,767V; 151V el39V

d) 1,39V; 0,767V el51V

e) 0,767V; 0,356V el151V

25. Reacdes de formagao de hidrazonas sd0 usualmente empregadas na caracterizagéo de aldeidos
e cetonas. A acetona e a acetofenona, cujas carbonilas absorvem no infravermelho em 1715 cm* e
1685 cm'™, respectivamente, reagem com2,4-dinitrofenil-hidrazina, conforme o esquema abaixo:

NO,
0 =
I~ oNAONN<
s g
NO, S
f - <-, -~
ON—(( ) )—N=NH,
e T M )
} ~. A )
0 T =\ -
| * oN—~O)—N=N<
,f--‘:;r" ) i H
N

Com relacdo as reacbes de formacdo das hidrazonas, pode-se afirmar que:

| - as reacOes se processam segundo um mecanismo de substituicdo nucleofilica;

Il - a acetofenona reage mais rapidamente do que a acetong;

[l - na acetofenona, a conjugacdo do anel aromatico com a carbonila acarreta a diminuicdo da
densidade eletronica da ligagdo C=0.

E(S&0) correta(s) apenas a(s) afirmacao(des):
a l.

b) I1.

o) L.

dlell

elelll



26. Uma indUstria necessita estocar soluczo de cloreto de niquel 1 mol.L™ , a 25 °C, e dispde dos
tanques X, Y, Z e W, relacionados a seguir.

Tanque X: construido em ferro e revestido internamente com borracha a base de ebonite.
Tanque Y: construido em aco inoxidavel tipo 304 (liga: ferro 74%, cromo 18%, niquel 8%).
Tanque Z: construido em ferro galvanizado.

Tanque W: construido em ferro revestido com estanho eletrodepositado.

Dados:

Ni"2/Ni°E°=-0,25V
Zn? 1z E°=-0,76 V
Fe?/F®E°=-044V
Sn?/sn°E°=-0,14V
Cr®/CrPE’=-0,74V

Marque a opc¢do que apresenta os tanques adequados para estocar a solugéo em questéo?
a XeZ

b) XeW

c) YeZ

d YeW

e ZeW



27. Uma mistura dos compostos X e Y, mostrados abaixo, foi analisada por cromatografia gasosa
de alta resolucdo com deteccdo por ionizagcdo em chama, utilizando-se uma coluna de fase
estacionaria polar.

% Jx'j N f'f
NC e ™ .-:“;H }N "ﬂh\‘ -""'ﬁ"'*w il 3 - -~ NHJ
=, "'\-._\___4" b H il A - .
/H\ CN P
(%) (Y)
O cromatograma mostrado abaixo foi obtido nas condigdes experimentais que 0 seguem:
Solvente

I L ] — L] 1
0 5 10 15 (min) 20

- temperatura do injetor: 250 °C

- temperatura do detetor: 280 °C

- temperaturainicial do forno: 50 °C

- temperatura final do forno: 250 °C

- taxa de aguecimento do forno: 5 °C/min

Considerando os resultados do experimento descrito, pode-se afirmar que:

| - Y corresponde a0 composto que apresenta maior tempo de retencéo;

Il - para melhorar a resolucéo da separacéo, devem ser aumentadas as temperaturas do injetor e do
detetor;

[11 - 0 aumento dataxa de aquecimento do forno deve aumentar a resolucéo;
IV - adiminuicdo do tamanho da coluna devera piorar aresolucéo.

S80 corretas apenas as afirmagoes:

alell.

b)lelV.

ollelll.

d)llelV.

elllelV.

28. As paredes das células sd membranas com permeabilidades varidveis em relacio ao niimero
de fons fisiologicamente importantes (especialmente Na', K* e Ca?*). As concentragdes desses fons
sdo diferentes para fluidos dentro das células (FIC) e fora das células (FEC). Nas células dos
musculos cardiacos, por exemplo, as concentracdes de K™ no FIC e no FEC normalmente sio 135
mmol.L™ e 4 m mol.L™?, respectivamente. A diferenca na concentracso de fons K* entreo FIC e 0
FEC gera uma pilha de concentragdo. Na temperatura fisiolégica (37 °C), qua o potencial em
milivolts para mover K* de FEC para FIC? Use E°=0, R=8,314 Jmol.K e F=96.500 C/mol

a -94mv

b) -61,5mv

c) +94 mVv

d) +61,5 mV

e) -32,5mV



29. No século 19 e no inicio do 20, o benzeno foi usado como uma loggo pés-barba por causa de
seu cheiro agradavel. Antes da década de 1920, o benzeno era frequentemente usado como um
solvente industrial, especialmente para o desengorduramento de metal. Como sua toxicidade se
tornou Obvia, o benzeno foi suplantado por outros solventes, especialmente o tolueno (metil
benzeno), que tem propriedades semelhantes, mas ndo cancerigenas. Hoje, o benzeno é usado
principalmente como um intermediario na elaboracdo de varios produtos quimicos. Dentre seus
derivados, os mais produzidos sd0: estireno, que € usado para fazer polimeros e plasticos; fenol, que
€ usado para produzir resinas e adesivos (via cumeno ), e ciclohexano, que é usado na fabricacdo de
nylon. Pequenas quantidades de benzeno sd0 usadas para fazer alguns tipos de borrachas,
lubrificantes, corantes, detergentes, medicamentos, explosivos, napalm, e pesticidas . (Fonte:
http: //en.wikipedia.org/wiki/Benzene . Acessado em 02 de setembro de 2011).

Sabendo-se que 0 benzeno é um bom material de partida para sintetizar seus derivados, qual
sequéncia de reacOes, dentre as sugeridas abaixo, deveria ser utilizada para se obter o 1-amino-3-
clorobenzeno a partir de benzeno?

a) Nitracéo, cloracédo e reducédo

b) Nitracdo, acilacdo e reducdo

c) Cloracéo, Nitracéo e oxidagéo

d) Cloragdo, Nitragdo e reducdo

€) Acilagéo, nitracdo e reducdo

30. O pH de uma solugdo de HNO,(ag) 0,40 mol/L é 1,85. Qual é o novo pH da solugdo quando
1,6 g de nitrito de sbdio sdo adicionados a 25,0mL da solucdo? (Ignore qualquer mudanca no
volume.)

a) 1,89

b) 3,66

c) 1,10

d) 5,51

e) 8,10

31. No comego do século XIX, um grande nimero de elementos quimicos estavam sendo
descobertos. Com 0 aumento das informagdes adquiridas sobre cada elemento, tornou-se evidente
que existiam semelhancas e tendéncias entre o seu nimero atémico e suas diversas propriedades.
Estabeleceu-se, assim, a lei periddica. Sobre as propriedades periédicas dos elementos quimicos,
assinale a alternativaincorreta.

a) Os valores da primeira energia de ionizacdo parao Ne e 0 Ar sG0 0S maiores em Seus respectivos
periodos. Isso é explicado pela grande quantidade de energia requerida para remover um elétron de
uma camada completamente preenchida.

b) Osorbitaisd ef blindam eficientemente a carga nuclear. Como consequéncia, observa-se que 0s
elementos da segunda e da terceira série de elementos de transicdo apresentam grande diferenca em
Seus raios atbmicos.

c) No grupos dos elementos representativos, 0s raios de seus respectivos cétions aumentam nos
grupos de cima para baixo, devido a adicdo de novas camadas eletronicas.

d) Os halogénios desprendem uma grande quantidade de energia ao formarem seus respectivos
anions. Dessa forma, possuem alta afinidade eletronica.

€) Em geral, &omos com niveis eletrénicos quase preenchidos apresentam eletronegatividades mais
altas que &omos com niveis eletrénicos pouco preenchidos.


http://en.wikipedia.org/wiki/Benzene

32. Quais dos seguintes compostos (A a J) podem ser considerados arométicos pela aplicacdo da
Regra de Huickel?

Cj, C)i @S T\:‘NH

ook Qs

a) ApenasA,B,D,EeF.
b) ApenasA, D, EeG.
c) ApenasA, B,EeF.
d) Todos sdo arométicos.
€) ApenasB, C, FeH.



33. Paraarealizagdo de raio X de térax edeestdmago € necessdrio que o paciente use um
contragte, que ndo permita que a radiacdo passe pelo tecido a ser avaliado, possibilitando uma
visualizacd do mesmo ap0Os procedimentos de revelacdo. Nesse caso, 0 constrate pode ser
caracterizado como uma substanciade baixa solubilidade que absorva radiacdo na regido dos
raiox X. Um contraste usado pela radiologia para essa finalidade foi o Celobar®, a base de uma
suspensdo de sulfato de bario. Contudo, em 2003 por erros durante a producdo desse contraste, 0
sulfato de bario foi substituido por carbonato de bario, 0 que levou a 6bito muitos pacientes em
funcdo da elevada toxicidade dos ions bério liberados ap6s solubilizagdo do sal no estémago.
Considerando essas informagoes, avalie as afirmagdes abaixo, classificando-as como verdadeiras ou
falsas.

() O emprego do sulfato de bé&rio como contraste foi vidvel em virtude da solubilidade
deste sa ndo depender do pH do estdmago visto que este sal € derivado de uma &cido forte.

() A solubilidade do carbonato de bério € dependente do pH do meio visto que trata-se de um sal
derivado de &cido fraco (pKa = 6,36 e pKy = 10,25), logo a solubilidade deste sal deve ser maior
no pH do intestino (pH ~ 8,3) do que no pH do estdbmago ( pH ~ 1,2).

() A solubilidade do carbonato de bério poderia ser calculada somente em funcdo da
concentracdo de ions bario em solucdo,visto que a depender do pH se teria uma mistura de H,COs,
HCO; e COs”.

() A expressdo correta para calcular a solubilidade (S) do sulfato de bario em um meio que
simulasse 0 pH do estdmago (pH ~1,2) seriaigual aS = (Kp)°°.

() A expressdo gera para cacular a solubilidade (S) do carbonato de bé&rio em solucéo
em funcdo do pH seria

i +q2 +1 Y
g 16 fighs L L}
& Kui KJ: 'Kui )'I

\

() A solubilidade do sulfato de bario seria menor caso no meio a concentracdo de ions sulfatos
fossem maior que o valor da solubilidade, em funcéo do deslocamento de equilibrio pelo efeito do
ion comum.

Marque a opc¢éo que classifica corretamente as informagdes acima em verdadeiras ou falsas :

a) Verdadeiro, Verdadeiro, Falso, Falso, Verdadeiro, Verdadeiro

b) Verdadeiro, Falso, Verdadeiro, Verdadeiro, Falso, Verdadeiro

c) Falso, Verdadeiro, Verdadeiro, Verdadeiro, Verdadeiro, Falso

d) Verdadeiro, Falso, Verdadeiro, Verdadeiro, Verdadeiro, Falso

e) Falso, Falso, Verdadeiro, Verdadeiro, Falso, Falso

34. O 2-metilbut-2-eno foi utilizado como material de partida para duas reacdes de
bromacdo distintas, uma empregando condi¢cdes radicalares (peréxido de di-terc-butila e acido
bromidrico) e a outra empregando apenas &cido bromidrico sob refluxo. Assinale a op¢do em
gue estdo descritos 0s respectivos produtos esperados com sua classificagdo correta.
a)2-bromo-3-metilbutano  (produto  anti-Markovnikov) e 2-bromo-2-metilbutano  (produto
Markovnikov).

b)2-bromo-2-metilbutano (produto Markovnikov) e 2-bromo-3-metilbutano (produto anti-
Markovnikov).

c)2-bromo-3-metilbutano  (produto  Markovnikov) e  2-bromo-2-metilbutano  (produto
Markovnikov).

d)2-bromo-3-metilbutano (produto anti-Markovnikov) e 2-bromo-2-metilbutano (produto anti-
Markovnikov).

€)1-bromo-2-methilbutano (produto Markovnikov) e 1-bromo-3-metilbutano (anti-Markovnikov).



35. Paraadeterminacso de glicose no sangue, foram adequadamente tratados 5,00 mL de amostra.
Adicionou-se, entdo, solucdo de o-toluidina a 10%, diluiu-se a 25 mL com agua destilada e se
obteve um complexo de coloragéo verde como produto da reacdo abaixo.

NH

2
CH3
G H B + p» CH_OH(CHOH) CH + HO
6 12 8 2 ( 4|| 2
N

H
3

2,00 mL dessa ultima soluc&o foram tomados e avolumados a 100,00 mL. A absorbancia lida para a
solucdo diluida foi 0,470. Foram retirados mais 2,00 mL dos 25,00 mL iniciais, aos quais se
adicionaram 4,00 mL de uma solucéo padréo do complexo com concentracéo de 15,0 ppm de
glicose, que foi diluida a 100,00 mL. A absorbancia para essa solugdo foi 0,610. Qua a
concentragdo de glicose na amostra de sangue, em mg/100 mL? Considere-se a densidade da
solugéo como sendo 1g/cme.

a) 50,35 mg/100 mL

b) 19,46 mg/100 mL

c) 973,0 mg/100 mL

d) 10,07 mg/ 100 mL

e) 97,3mg/ 100 mL

36. Solucdes tampdo sdo importantes em diversos estudos, uma vez que o funcionamento
apropriado de muitos sistemas depende do pH. Nas opgdes seguintes, aponte o pH de uma solucéo
constitiJida por NHs, numa concentracéo de 0,200 mol.L™ e NH4CI, sob concentracdo de 0,300
mol.L™.

Dado NH4+:

Ka=5,70x10™

Kw=1,00x10™"*

10,25

b) 9,07

c) 11,32

d) 8,04

€) 8,44

37. Na mineralogia, o &cido cloridrico é largamente utilizado para a identificacdo de espécies
carbon?tadas. |dentifique o pH de uma solucdo de &cido cloridrico de concentracdo 1,50x10”
mol.L™.

Dados H3POq:

Kay=7,11x10°

Kap= 6,32x10°

Kas= 7,1x10™

a) 3,04

b)4,50

c) 1,01

d)2,13

e) 5,07



38. Titularam-se 10,0 mL de &cido fosférico sob concentracdo de 0,1500 mol.L™, utilizando-se
NaOH 0,1250 mol.L™. Aponte o pH da solucio em 5,00 mL de adico de base.
Dados H3POq:

Kay= 7,41x10°

Kap= 6,31x10°

Kas= 4,37x10™

a) 3,04

b)4,50

c) 1,01

d)2,11

e) 5,07

39. 10,00 mL de solugéo 1,0x10° mol/L de iodeto de potéssio foram adicionadas a 20,00 mL de
uma solucdo 1,0x10° mol/L de nitrato de prata. Qual o valor de pAg na mistura formada?

Dado Agl:

Kps=8,3x 10"’

a) 11,2

b)12,6

c)10,3

d)8,9

€)9,6

40. Quando inserido em uma solugéo tampao de pH 6,00, tomada como solucdo de referéncia, um
eletrodo de vidro/ECS apresentou um potencial de -0,0412V e, quando inserido em uma solucdo de
pH desconhecido, o potencial apresentado foi de -0,2004V. Qual o pH da solugdo desconhecida?
Dado: T= 25°C; F=96500 C/mol; R=8,314 Jmol.K.

a) 8,69

b) 6,65

c) 7,89

d) 9,34

e) 9,02

41. As medidas de absorcgo da radiacio eletromagnética pela matéria encontram vasta aplicagio
para identificacdo e determinacdo de espécies quimicas. Com relacdo a essa interacdo, pode-se
afirmar que:

a) a radiacdo infravermelha estimula as vibracBes das moléculas, bem como a transferéncia de
elétrons

b) aradiacdo ultravioleta de comprimento de onda curto ndo € capaz de ionizar as moléculas.

c) quando uma molécula absorve um féton, sua energia aumenta, promovendo-a a0 estado
fundamental.

d) atransmitancia, que é definida como fragdo da luz que passa por uma amostra, esta relacionada
linearmente com a concentracéo da amostra.

€) aluz visivel causa atransferéncia de elétrons para orbitais de maior energia.



42. Cromatografia é um método de separacdo de misturas e de identificagdo e quantificagdo de
seus congtituintes. E uma técnica com grande gama de aplicagdio, uma vez que possui grande
nimero de combinactes entre fases méveis e estacionérias.

Na cromatografia gasosa, pode-se afirmar, com relacdo as colunas recheadas (empacotadas) e as
capilares que:

a) as colunas capilares apresentam menor resolucdo, porém menores tempos de andlise.

b) na coluna recheada, as particulas resistem ao fluxo da fase mdvel, por isso a vaz&o linear € mais
rapida.

C) as colunas capilares apresentam maior sensibilidade do que as recheadas, porém menor
capacidade para a amostra.

d) as colunas capilares proporcionam menor resolucdo do que as colunas recheadas, mas necessitam
de maior presséo paraoperar.

€) avazdo linear em uma coluna capilar € menor que em uma coluna recheada.

43. Um professor de Quimica em uma aula perguntou a seus alunos: “Diluindo-se dez vezes uma
solucdo de concentracdo 0,10 mol/L de acido acético, qual avariacéo de pH?' Qual resposta dada
pelos alunos estaria correta?

Dado HAC:

Ka=1,8x10"°

a 1,2

b) 0,9

c) 0,5

d) 2,3

e 1,7

44, Marque aopcdo que dispde os compostos abaixo em ordem crescente de reatividade em reacéo
de desidro halogenacdo com uma base forte e pequena:

I) 2-cloro-2-metilbutano
I1) 1-cloropentano

[11) 2-cloropentano

V) 3-cloropentano

alll<IV<Il<I

b) IV <lI< Il <|
o) Il <lI<IvV<]
d) Il <llI<IvV<]|

e Il <ll<I<IV

45. Em muitas rochas de origem marinha, o calcério é de tipo “dolomitico” e tem formula
CaMg(COs)2, sendo seu Kp=5,1.10" e igual a[Ca®*]**.[Mg**][COs?] paraareacio
0,5 CaMg(COs)zg & 0,5 Ca®* (g + 0,5 Mg™ (y + 0032'(31,2
Quais s30, respectivamente, as concentracdes de equilibrio dos fons Ca**, Mg“*, HCOs e COs? em
equilibrio com a dolomita sélida e com o diéxido de carbono atmosférico a 25 °C?
a) 0,3.10°mol.L™, 0,3.10° mol.L™, 6,2.10° mol.L™" 3,4.10* mol.L™
b) 15.10° mol.L™?, 15.10° mol.L?, 62.10° mol.L™* € 34.10* mol.L™
) 3.10°mol.L™, 3.10° mol.L?, 12,4.10° mol.L™" 6,8.10“ mol.L™
d) 1,5.103mol.L™, 1,5.10° mol.L™, 6,2.10° mol.L™" e 3,4.10* mol.L™
e) 0,15.10° mol.L™?, 0,15.10° mol.L?, 6,2.10° mol.L™ € 3,4.10™ mol.L™



46. A estereoquimica estuda os aspectos tridimensionais das moléculas. Analise as proposicdes a
Seguir:

|- Diastereoisdmeros sao estereoisdmeros que Ndo sao imagens especulares um do outro.

|1- Estereoisdmeros sdo isdmeros que diferem apenas no arranjo de seus 80mos no espaco.

[11- Um par de enantibmeros € sempre possivel para moléculas que contém um Unico &omo de
carbono tetraédrico com quatro grupos semelhantes ligados a ele.

V- Enantidbmeros sdo estereoisdmeros que sdo imagens especulares um do outro e que ndo se
superpdem.

Estdo CORRETAS:

al, Il elV somente

b) I, 11l eV somente

c) 1l elV somente

d) I ell somente

e) Il elV somente

4. Quase todos os céculos com moléculas inorganicas sdo realizados utilizando-se a teoria do
orbital molecular.

De acordo com essa teoria, pode-se afirmar que a molécula de Oy:

a) possui ordem de ligacdo igual a zero , apresenta elétrons desemparelhados e € diamagnética.

b) apresenta ordem de ligagcdo igual a2, possui 1 elétron desemparelhado, sendo paramagnética

c) apresenta ordem de ligacéo igual a2 , possui 2 elétrons desemparelhados, sendo paramagnética
d)apresenta ordem de ligacdo igual a zero, ndo apresenta elétrons desemparelhados, sendo
paramagnética

€) possui ordem de ligacdo igual a2, apresenta 2 elétrons desemparelhados e € diamagnética

48. O cloreto de ambnio é largamente utilizado como fertilizante na agricultura. |dentifique, nas
alternativas a seguir, o pH de uma solucéo sob concentraco de 0,050 mol.L ™ composta por esse
sal.

Dado NHs:

Kb=18x 10"

a) 10,8

b) 4,98

c) 9,44

d) 5,27

€) 8,32

49. Considere as proposicdes a seguir:

1)Um solvente anfiprético pode agir tanto como écido quanto como base

11)O &cido conjugado de uma base de Bronsted — Lowry é a espécie formada quando a base libera
um préton

[11)Solvente nivelador € definido como agquele em que acidos e bases ionizam-se ou dissociam-se
infimamente

IV)A atividade é a concentraco efetiva de uma espécie em solucéo.

Estéo incorretas:

a) I, Il elll somente

b) Il elll somente

c) | elV somente

d) I, Il elV somente

e) 11, Il elV somente



50. O célcio presente em uma amostra de 300,0 mL de &gua foi determinado pela precipitacéo do
cétion como oxalato de célcio.

O precipitado foi entdo separado e calcinado, obtendo-se 0,205g de Oxido de cécio. Qual a
concentracdo aproximada, em g/100mL, de Ca na &gua analisada?

a) 0,049

b) 0,010

c) 0,020

d) 0,030

e) 0,015
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

(1A) [I[ﬁ
1 ¥ ico—t—1 2
H 2 e 13 14 15 16 17 He
(IIA) [ (ITA) (IVA) (VA) (VIA) (VIIA)
L Massa atémica—t="-2 -
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (1] F Ne
69 |90 10,8 | 120 | 140 | 16,0 | 1 9._0 20,2
1 |12 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al Si P 5 Cl Ar
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 kY 32 33 34 35 36
K Ca Sc¢ T \Y Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
391 )] 401 | 450 | 479 | 509 | 520 | 549 | 558 | 589 | 58,7 | 63,5 | 654 | 69,7 | 726 | 749 | 79,0 | 79.9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 43 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Ir Nb Mo Te Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sbh Te 1 Xe
855| 876 | 889 | 912 | 929 | 959 | (98) |101,1 | 1029 |1064 | 1079 | 1124 | 114,8 | 118,7 | 121,8 | 127,6 |126,9 |131,3
55 56 57 | 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg Tt Pb Bi Po At Rn
132,9 | 137,3 | 1389 | 178,5 | 180,9 | 183,8 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 195,1 | 197,0 | 200,6 |204,4 | 207,2 | 209,0 | (209) | (210) | (222)
87 88 8o | 104 | 105 106 107 | 108 109 110 111 112
Fr Ra Ac Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) | (226) | (227) | (261) | (262) | (263) | (262) | (265) | (266) | (169) | (272) | (277)
*| s8 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce Pr Nd Pm Sm En Gd Th Dy Ho Er Tm | Yb Lu
140,1 | 140,9 | 1442 | (145) | 1504 | 152,0 |157,3 | 158,9 | 162,5 | 164,9 | 167,3 | 168,9 | 173,0 | 175,0
** o0 o1 92 93 94 95 96 97 98 | 99 100 | 101 | 102 | 103
™ | Pa ] Np Pu | Am | Cm Bk cf | Es Fm | Md | No Lr
232,0 |(231) |238,0 | (237) | (242) | (243) | (247) | (247) | (251) |(252) | (257) | (258) | (259) | (260)
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